

# 城市边界、地方城市与新型城镇化建设中的文化城市

耿 波

**摘 要** 新时期中国城市化进程中,建设新型城镇化的地方实践与资本城市的城市扩张模式并存,建设新型城镇化国家决策的提出其实是自下而上的决策升华。新型城镇化国家决策中“划定城市发展边界”的政策要点包含深刻意义,“划定城市边界”既是对城市扩张的叫停,又是对城乡互动的促动。当下城市成为汇聚区域内群体认同的“地方”,而对城市地方性传统的集体自觉构成了文化城市的内涵。

**关键词** 城市边界 地方 垄断地租 文化政治

(一)中国城市化进程中新型城镇化建设自下而上的决策升华

作为中国深化改革的重要内容,新型城镇化建设的推进正成为塑造未来中国城市化模式的最重要力量。2014年初,《国家新型城镇化规划(2014—2020年)》发布,标志着中国建设新型城镇化国家决策的最后确定。然而,新型城镇化国家决策的提出并非一朝之令,而是以中国各地城镇化实践为前提、自下而上的决策升华。简言之,中国新型城镇化建设发展决策的突出意义,在于将当代中国城市化进程中一直存在却隐而未发的城市化模式以国家决策的形式为之“正名”。

新时期以来,中国城市化进程的一般模式是以资本运作为引导、无度扩张为形态。党的十一届三中全会以来,“以经济建设为中心”的国家决策使中国城市成为区域经济发展的“桥头堡”,而在日益深化的国际化大潮中,一、二线城市又不可避免地成为了中国面向全球经济的“桥头堡”。经济发展为主导

的城市模式,以资本运作为主动力,“城市”本身作为资源聚集体而被纳入区域或全球资本体系中,资本的膨胀本性决定了城市发展必然无限扩张的宿命,而由城市扩张所引起的区域结构失衡与城市社会内爆,构成了中国所谓“城市病”的主要内容。

经济发展为主导的资本城市模式,虽然构成了新时期以来中国城市发展的主流,但却并非全部,与其同时发生的是中国“新型城镇化”的地方决策与实践。从目前所掌握的材料看,在2006年,中国各地已出现了异于资本扩张模式的城市发展的地方实践。在该年度的政府工作报告中,江西省政府首倡“大力推进农业农村现代化、新型工业化、新型城镇化、经济国际化和市场化”。同年,浙江省召开全省城市工作会议,时任浙江省委书记习近平在讲话中强调,要坚定不移地走资源节约、环境友好、经济高效、社会和谐、大中小城市和小城镇协调发展、城乡互促共进的新型城市化道路,并对新型城市化道路内涵给予阐释,提出五个主要任务。也是在这一年,

都市化进程与城市文化发展研究 115

广西推进工业化城镇化工作会议在南宁召开。此后,地方建设“新型城镇化”的决策信号频频释放。2007年,时任国务院总理温家宝在长江三角洲地区经济社会发展座谈会上指出,要优化城市布局,走新型城镇化道路。2009年,《求是》发表时任国务院副总理李克强的署名文章《保持经济平稳较快发展》,文中指出,我们要“协调推进新型工业化、新型城镇化,形成新的增长极、增长带、增长面,拓展扩大内需的新空间”<sup>①</sup>。此后几年,李克强对建设新型城镇化的强调成为其不同场合发言的主调<sup>②</sup>。2010年,江西省政府出台《关于加快推进新型城镇化的若干意见》。2010年10月,《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十二个五年规划的建议》指出,坚持走中国特色城镇化道路,科学制定城镇化发展规划,促进城镇化健康发展。至此,中国地方新型城镇化的决策探索正式上升为国家决策导向。

新时期以来中国各地出现的新型城镇化决策探索,其主体内容是对资本城市造成的不合理发展进行结构纠偏,重心下移,关注城乡关系,引导中国城市布局的结构单元从“城城”关系转向“城乡”关系,以此实现对区域总体结构的优化。

资本城市的区域扩张,其拓展路径是从“城市”到“城市”。这种“城城”路径是资本城市的必然选择,资本城市的主动力是对资本获益最大化的追求,对城市资本增殖而言,真正有益的并不是其与空间相接的“乡村”联姻,而是与另一个同样充满资本热望的“城市”的合谋,两个城市跨越乡村大地的携手才真正使得各自从“乡村”获得的“自然资源”转化成“交换资本”,实现城市资本的真正增殖。因此,资本城市面向“乡村”的扩张只是表象,其真正指向其实是另一个“城市”。这种“城城”拓展使得资本城市成为了区域发展中的“飞地”。

随着资本流动的加剧,资本本身的风险性日益增加,这就使得城市经营必然向“自然资源”的占据上回归,即从“城城”关系向“城乡”关系撤退。对中国城市化进程而言,资本增殖一直是主流,但资本流动所产生风险积累日益扩大,至新世纪初呈现为区域发展的结构性风险,由此导致了各地城市决策开始注重“城乡”关系和空间布局优化。在新时期中国城市化进程中,各地新型城镇化决策所引导的中观的(关注乡村与大城市之间的城镇)、自律的(城市资

本对乡村自然资源占据的自我克制)城市发展模式,与资本城市唯上的、扩张的城市发展模式并行。仔细解读新型城镇化的国家政策文本,可发现字里行间对乡土社会的着墨越来越多,以至于2013年的《中央城镇化工作会议公报》中出现了“让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁”的表述。“乡愁”表述看上去显得突兀,其实正是孕育在新时期中国城市化进程中的新型城镇化模式的自然显发。

## (二)“城市边界”与中国城市发展的地方化转型

2011年,国家“十二五”规划纲要首次提出要“合理确定城市发展边界”;2013年12月,《中央城镇化工作会议公报》提出“城市规划要由扩张性规划逐步转向限定城市边界、优化空间结构的规划”;2014年发布的《国家新型城镇化规划》明确要求“严格控制城市边界无序扩张”。

城市学对城市边界的划分多种多样,其中两种划分方式影响最大:一是将其分为行政边界(由区域行政区划而进行的划分)与功能边界(由区域社会、经济与交通功能而进行的划分);二是将其划分为由土地、劳动、资本等有形资源决定的规模边界(有形边界)与由知识等无形资源决定的能力边界(无形边界)<sup>③</sup>。上述两种划分各有其标准,但又在关于“边界”的基本看法上趋向一致,即都强调了城市边界的防御、隔离意义。这种对城市边界隔离性的强调,意在明确不同城市所据有资源的归属性与不可侵占性,其实正是城市资本扩张属性的表达,其所指向的是“城城”边界。

与主张隔离的边界观相对,丹麦建筑师扬·盖尔对城市空间中的边界进行了新的二元区分,即刚性边界与柔性边界。所谓刚性边界是指以通透性较差的实体结构为界,以防御和隔离为主,不利于人们

① 李克强:《保持经济平稳较快增长》,《求是》2009年第15期。

② 2010年,李克强在省部级主要领导干部专题研讨班上发表讲话,指出把城镇化作为扩大内需的战略重点;在中国发展高层论坛2010年会开幕式上致辞,并在《人民日报》发表署名文章《增强经济增长内生动力 促进发展方式加快转变》,指出中国还有8亿左右农村人口,城镇化是最大的内需所在,蕴涵着雄厚的发展潜力;2010年在上海会见市委书记市长“城市化与城市现代化”专题培训班全体学员时表示,我国是一个发展中大国,最大的内需在城镇化,促进发展最大的潜力也在城镇化。

③ 刘兴政:《城市边界:关于城市发展一个新的理论解释框架》,《现代城市研究》2007年第8期。

交流和停留的界限；柔性边界则相反，它强调包容、贯通和內外的交流，吸引人们驻足和交流<sup>①</sup>。从刚性边界与柔性边界的区分着眼，前述两种二元区分其实都可以归为刚性边界，而柔性边界则提示我们去领悟关于边界的另一种内涵，即因为边界的存在而引起的交流与沟通，扬·盖尔将之称为“边界效应”<sup>②</sup>。

中国新型城镇化决策中的城市边界是隔离性边界还是沟通性边界？作为与资本扩张模式相对立的模式建构，中国新型城镇化的关键在于推动“城乡”关系、超越“城城”关系，破解中国城乡二元结构，规避区域内城与城之间的资本竞争，促进城市发展与乡土资源间的良性互动。在此意义上，中国新型城镇化决策中城市边界的提出应同时包含隔离与沟通双重意义：一方面，城市边界的提出是对由资本城市所形成的“城城”关系的隔离；另一方面，城市边界的提出又是对城市与乡村强化沟通的促动。城市边界引动的城乡沟通主要体现在如下三个方面：

第一，在区域资本结构上，城市边界的提出意味着对乡村社会资本权利的确认，遏制城市对乡村资本的无限吞占，以此使城市与乡村在资本对等基础上实现良性流动。在中国新型城镇化政策的落实中，资本的城市边界问题主要就是农村土地资本流转的问题；在资本城市的扩张模式中，城市占地成为其资本增殖的重要来源，而新型城镇化决策明显强调土地资本的权利归属，这将为乡土社会拥有与城市资本相抗衡的资本权利提供保障。

第二，在区域社会建设上，城市边界的提出意味着在区域范围内为“城市人”与“乡下人”共在的社会实现了正名。在资本城市的扩张模式中，城乡结合部往往被视为城市的“边缘”地带而多遭诟病，治安混乱、身份模糊、功能错位是城市管理主体对之常有的指责，但诸般指责却忽视了一个问题：对乡民群体而言，城乡结合部恰是其融入城市的自我调适带，这种自我调适带的缺乏将使城市化进程在根本上无法进行。城乡结合部就是城市与乡村的社会边界。扬·盖尔指出，人们总是喜欢在边界区域逗留，这主要是因为处于空间的边缘为观察空间提供了最佳的条件<sup>③</sup>。因此，城乡结合部作为城市与乡村的社会边界，“城市人”与“乡下人”的身份可自由转变，身份既已明确的“城市人”与“乡下人”可和谐相处、积极

交流，呈现为一种可贵的社会共在形态。这种共在形态是几乎所有文明中城市化进程的实然存在，城市边界的提出，使原先被隐没、污名化的社会存在得以正名。

第三，在区域空间结构上，城市边界的提出使区域范围的“廊道空间”呈现出来。空间是城市的首要要素。在资本城市的扩张模式中，城乡间空间仅是作为城市与乡村之间的资源通道，其社会属性、人文传统与地方认同统统被抹平，城乡冲突也正是隐藏在这种城乡间空间的去意义化上。然而，城乡间空间在根本上是无法完全被抹除意义的。城乡间空间是人群流动的空间，城乡间的迁徙不管对“乡下人”还是对“城里人”来说都是典型的社会“脱序”<sup>④</sup>行为。城乡间空间不仅仅是一个物质存在的事实，也是人们在城市往还的社会“脱序”行为中所营造出来的人文空间。这种人文空间因其流动性成为区域范围内的“文化廊道”<sup>⑤</sup>；在资本城市的扩张版图中，城乡往还所形成的“廊道空间”是纯然物质性的，只有将其置于城市边界框架中审视时，城乡间人群流动所产生的空间生产意义才得以呈现出来。

进而言之，城市边界所引动的城乡间交流还仅仅只是其表层效应，城乡间交流的活跃化最终引致中国城市发展模式的本土回归。城乡间活跃的沟通将使城市发展落地生根，“城市”成为人们在城乡间的活跃交流中汇聚其地方性认同的特殊“地方”。所谓“地方”即是承载人们普遍认同感的处所。在人类广泛定居的时代，“地方”认同的前提与结果是人们自我封闭的生活状态。进入现代社会，资本的流通本性破坏了人们的“栖居”之地，也同时将人们对“地方”认同的需求空前激发起来。越是在动荡失居的中心，这种“地方”认同意识越强，这使得现代社会中

① 扬·盖尔：《交往与空间》，何人可译，中国建筑工业出版社2002年版，第187页。

② 扬·盖尔：《交往与空间》，第161页。

③ 扬·盖尔：《交往与空间》，第153页。

④ “脱序”也称为“失范”或“越轨”，这一概念由法国社会学家涂尔干首先提出。

⑤ “文化廊道”是指“以建立在历史时期人类迁移或交流基础上的通道文化为基础，并拥有代表线路空间自然与文化环境的特殊文化景观，由通道、节点和线路辐射区域共同组成的线（带状）空间”。参见陶犁《“文化廊道”及旅游开发：一种新的线性遗产区域旅游开发思路》，《思想战线》2012年第2期。

“地方”认同发生最强烈的处所既不是在乡土社会，也不是在社会归属相对稳定的城市中心。“城市作为地方”源于城乡间的活跃交流。这种交流的经济基础是城市与村落间的资本交换，以此形成了城乡间相对恒定的空间廊道；在此空间廊道中，人群、资本与其他要素的流动产生了本区域中不同社会群体之间的交往，并由此产生了群体的信仰认同。

### (三)中国新型城镇化建设为“文化城市”正名

“城市作为地方”，对城市地方性传统的集体自觉构成了文化城市的内涵。“文化城市”或“人文城市”，作为一种城市发展模式，它强调以文化创造与人文价值导引城市的发展。然而，“文化城市”作为一种城市发展模式，自身却包含矛盾，这种矛盾与“文化”在社会整体结构中的复杂性相关。

有学者对“文化城市”进行了界定，指出：“文化城市本质上是种不同于‘政治城市’、‘经济城市’的新的城市发展模式，其核心是以文化资源为客观生产对象，以审美机能为主体劳动条件，以文化创意、艺术设计、景观创造等为中介与过程，以适合人的审美生存与全面发展的社会空间为目标的城市理念与形态”<sup>①</sup>。论者不仅仅肯定了文化优先，更突出了文化本身的“生产”属性，突出了城市文化的“资本”命题。大卫·哈维考察了全球资本主义的运作逻辑，揭示出全球资本实现自我增殖的重要方式之一，就是通过空间垄断而创造空间资本增殖的“垄断地租”。“垄断地租”的要义在于创造有特色的增殖空间，大卫·哈维指出，在资本运作逻辑中，“文化”是使空间特色化的绝佳方式<sup>②</sup>。

那么，如何真正实现城市整体结构中“文化”相对于“资本”的独立性呢？通过“垄断地租”这一强大的空间经济工具，资本城市将发生在城市封闭体系中的一切都转化成了为其供给营养的资源。因此，要真正实现“文化”与“资本”博弈的胜利，最重要的是打破城市自身的封闭性。这种城市封闭性体现为双重形态，一是城市单体造成的城市封闭，二是城市单体与单体联合而造成的城市封闭（资本城市意义上的“城市群”）。打破城市的封闭性，破除资本城市的“垄断地租”阴谋，不仅要破除单体城市的封闭幻象，更要打破表面开放、实际封闭的城市群封闭体。所以，城市真正的开放，应是城市对乡土社会的开放。

118 天津社会科学 2014年第5期

中国新型城镇化建设为“文化城市”提供了正名的历史契机。中国新型城镇化决策着眼于构建“城乡”单元，破除“城城”单元，在提出了城市边界对城市扩张进行有效遏制的同时，也搭建了城市与乡村进行互动交流的资本、社会与空间平台，真正推动了中国城市发展的城乡沟通。在中国新型城镇化的建设蓝图中，城市扎根于区域本土，以土地权归属为主导的资本边界划分使乡村与城市并肩而立，在平等对待中所形成的城乡一体化打破了城市资本的封闭格局，“文化”与“资本”的博弈将从“城市”转向城乡一体化的“区域”格局。在此前提下，在城市资本封闭体系下产生的“文化城市”才能获得正名，实至名归地成为与政治城市、经济城市相比肩的文化城市。

“城市作为地方”，在“文化”与“资本”实现平等博弈的区域格局中，城市文化的真正内涵即是区域内民众对自身地方性传统的自觉。地方性传统的自觉，是民众对自身栖居某处而产生的经验、记忆与认同传统的理性认知与维护，它生发于城乡交流而在城市集中显现。地方性传统自觉在城市中的显现，与另一种城市文化的“自觉”形成对比，即文化消费的自觉。文化消费的自觉是文化“资本化”的产物，其个体自觉的真正指向不是文化觉醒而是消费亢奋；与之相比，地方性传统自觉是反消费主义的，它所追求的是城市日常生活中朴素、神圣，包含丰富认同感与可交流的生活组织样态，正是这些日常生活构成了城市文化的核心，同时也是文化城市得以确立的基石。从这个角度来看，城市中的文化遗产能够被称为“城市文化”，它必须与超越城市的更广的地方性传统相连接；同样，城市中的“文化生产”必须能够体现地方性传统通过文化生产而对城市资本的楔入、冲突与重生，否则再丰富的文化生产也不适宜称为“城市文化”。

（本文作者：耿波 中国传媒大学文学院副教授）

责任编辑：时世平

<sup>①</sup> 刘士林：《文化城市与中国城市发展方式转型与创新》，《上海交通大学学报》2010年第3期。

<sup>②</sup> 大卫·哈维：《资本的空间》，王志弘、王玥民译，群学出版有限公司，2010年，第574、580页。